

国家卫健委：法律已“出手” 对暴力伤医“零容忍”

十三届全国人大常委会第十五次会议28日表决通过了基本医疗卫生与健康促进法、修订后的证券法等，在随后举行的全国人大常委会办公厅新闻发布会上，有关部门负责人围绕表决通过的法律介绍相关情况，并回答记者提问。

有记者就12月24日发生在北京民航总医院的严重暴力杀医事件，提问有关法律如何惩戒暴力伤医行为，国家卫健委法规司司长赵宁、全国人大常委会法工委行政法室主任袁杰明确表态：法律已“出手”，对暴力伤医“零容忍”。

12月24日6时许，北京民航总医院急诊科杨文副主任医师在正常诊疗中，遭到犯罪嫌疑人孙文斌的恶性伤害，致颈部损伤，伤重不治。26日，国家卫健委回应称：这不是医患纠纷问题，是非常严重的刑事犯罪。这种伤害医生的严重刑事犯罪行为必将受到法律严惩。

赵宁说，这部法从法律的角度阐明了国家对医务人员的保护。在法律审议的过程中出现了这个事件，我们非常痛心，也非常愤怒。国家卫

委对任何形式的伤医事件是零容忍，这是我们一贯的态度。

基本医疗卫生与健康促进法对“暴力伤医”行为做出了明确的界定和处罚，还特别规定了医疗卫生机构执业场所是公共场所。赵宁说，这部法从法律的角度阐明了国家对医务人员保护。各级政府、相关部门、全社会都要维护公共场所的秩序，不单单依靠医院自身。

袁杰说，近期发生的事件，是一起刑事案件。我们国家的刑法对伤害致死、对杀人都是有严格法律规定的，所有危害健康、危害生命的行为，都应当受到法律的制裁。

她说，所有人应该认识到，医务人员是我们全体公民健康的卫士，也是卫生健康事业的主力军。医务人员是为全社会、为全体公民提供医疗服务的，为我们的健康提供保障。所以，对医务人员侵害，无论从道德上还是从法律上，都应当予以严厉谴责和制裁。

据悉，北京市人民检察院经依法审查，已对犯罪嫌疑人孙文斌以涉嫌故意杀人罪批准逮捕。

新华时评 暴力伤医，是对法律和良知的无耻践踏

暴力伤医的悲剧上演，让全社会为之震撼和悲愤。日前发生在北京民航总医院急诊科的暴力杀医事件手段残忍，践踏法律和良知的底线。杨文医生最终伤重不治，令人痛心。

“天使原应归桑梓，人间但求无蹉跎！”事件发生后，一位病人家属送来悼念的鲜花卡片，上面写着这么一句话。这是人性和人心的明证，是同理心、同情心最温暖的映照。国家卫生健康委员会两度回应：这个事件不是所谓的医疗纠纷问题，而是一起非常严重的刑事犯罪。我们对任何形式的伤医行为“零容忍”！

伤医、杀医者自有法律的明判和制裁，如何预防下一次悲剧发生，是全社会可以为“杨文医生”们所做的最好的悼念。在医院内设警务工作站、对医闹者实施联合惩戒、严惩所有危害健康、危害生命的行为……全社会也在反思中加紧堵上风

险点，不断扎紧对医生法律保护的藩篱。

就在不久前，基本医疗卫生与健康促进法出台。在这部卫生健康领域的基本法里，多款条文对伤医行为做出明确界定和严厉处罚，还特别规定了医疗卫生机构执业场所是公共场所，“医疗卫生人员的人身安全、人格尊严不受侵犯”。这是一个国家以立法的形式庄严阐明了对医务人员保护。

“医师职业用它非凡的仁慈区别于其他职业。”医生就是这个世界平凡英雄，守护生命。无论基于道德还是法律，出于公义还是良知，对医生这个职业我们必须尊重。在社会深刻变革、人们诉求日益多元的当下，任何寻求医患沟通“最大公约数”的前提，必须是先创造安全的医疗环境。

暴力伤医事件虽属个案，但引发的社会之痛不可不察。从长远看，行凶者挥向医生的刀，也刺在

整个社会道德和良知的底线上，最后会伤及我们每一个人。毕竟，医生与患者，从来不是“陌客”，而是并肩抗击病魔的战友。如果我们让医生寒了心，让医学生视医生职业为“畏途”，在生老病死面前，谁还能与我们并肩同行，抚慰我们的伤痛？

诚如法律所言，医院是“公共场所”。那么，维护公共之地的秩序和安全，就不能单单靠医院自身，各级政府、相关部门和全社会都不能置身事外。我们必须认识到，暴力伤医行为不能只看“伤人”这种最极端的部分，要看到暴力递进、转化的过程。此外，我们应重视社会快速发展导致的医患关系变化，尽快在医患之间架起理性沟通、相互谅解的桥梁。和谐的医患关系需要你、我和社会力量的广泛参与，以填补人们对医学人文关怀的需求。

愿杨文医生安息。愿每一个生命都能得到尊重与善待。

2019年，这些美国人“默默”死去

美国媒体28日报道，2019年年初以来，美国发生4人及以上死亡事件创新高，多数是枪击所致。

这些事件中，除个别外，多数没有受到关注。

冰山一角

依据美联社、《今日美国报》和美国东北大学联合搜集的数据，2019年发生群体死亡杀人事件41起，是这三家机构2006年开始记录这类事件以来最高。同时，比对其他同类研究数据，2019年的数字是上世纪70年代以来最高。

群体死亡杀人事件指死亡人数达到4人或更多，但不包括凶手。2019年，211人在这类事件中遇害，然而受伤人数数据不完整。

美联社报道，除个别发生在公共场所的事件，多数群体死亡杀人事件没有成为全国性新闻，没有引

发公众关注。

9起事件发生在公共场所，其他发生在家或工作场所。多数事件发生在相互认识的人之间，关联家庭纠纷、帮派仇杀和向同事泄愤。

2019年的第19天，首起群体死亡杀人事件中，一名42岁男子在俄勒冈州克拉卡马斯县用斧头杀害母亲、继父、女友和9月大的女儿，一名成年人和一名8岁女童设法逃脱。今年这类杀害家庭成员的事件有18起。

枪“唱主角”

41起事件中，33起凶器是枪械。死亡人数最多的枪击事件发生在8月3日，发生在得克萨斯州埃尔帕索市一家沃尔玛超市，一名枪手打死22人，打伤20多人。

仅十几个小时后，一名枪手在俄亥俄州代顿市一处酒吧街开火，

打死9人，打伤20多人。

2019年群体死亡杀人事件数量最多，但死亡人数少于2017年的224人，原因是那年发生美国现代史上伤亡人数最多的群体死亡杀人事件。一名枪手在拉斯维加斯市持枪扫射露天音乐节人群，致死58人、致伤851人。

防不胜防

2019年，美国各州中，将近半数发生至少一起群体死亡杀人事件，不仅包括纽约这类大城市，还包括人口不足500的阿拉巴马州埃尔克蒙特镇这类小地方。

埃尔帕索超市枪击28天后，在得州敖德萨市，一名枪手开车时射击，7人死亡。丹尼尔·穆尼奥斯在那次事件中侥幸生还。

穆尼奥斯说，埃尔帕索枪击让他不安，害怕随时随地碰上同样的

事。他打电话给母亲，希望她在家备枪或随身携带，用于自卫。他还给朋友打电话，告诉他们去超市时带枪防身。

“你无法确保自己时刻安全。埃尔帕索枪击一发生，我就开始警惕。”他告诉美联社记者。只是，他因曾经犯罪，不得持枪。

8月31日，穆尼奥斯驾车与朋友会面途中，遭遇最担心的事。他看见一名男子驾车接近，挥舞一支枪。“我最怕的恶梦成为现实，”他说，“我陷入一场枪战，却没法自卫。”

穆尼奥斯本能地伏下身躲避，子弹在他的车上留下多个弹孔，其中一个在乘客座椅头枕上。

穆尼奥斯逃过一劫，肩部遭子弹碎屑击伤。这名热衷社交的28岁青年数月来不去人多的地方，尽量减少社交活动。他仍开着那辆弹孔累累的车，车门上写着：“证据。”

证监会：加快制定、修改完善新证券法的配套规章制度

证监会29日表示，将全面理解和掌握新证券法规定的有关制度和措施，加快制定、修改完善配套规章制度，完善证券市场基础制度。

新修改的证券法28日在十三届全国人大常委会第十五次会议闭

幕会上表决通过，并将于2020年3月1日起施行。

证监会29日在官网发布文章指出，本次证券法修订系统总结了多年来我国证券市场改革发展、监管执法、风险防控的实践经验，在深

入分析证券市场运行规律和发展阶段性特点的基础上，作出一系列新的制度改革完善，包括全面推行证券发行注册制度、显著提高证券违法违规成本、完善投资者保护制度、进一步强化信息披露要求等。

证监会表示，将严格执行好法律修改后的各项规定，不断提高监管执法工作水平，充分发挥新证券法在推进市场改革、维护市场秩序、强化市场功能、保障投资者合法权益等方面的积极作用。

内蒙古通辽市政协原副主席吴国林一审获刑

记者从内蒙古自治区包头市中级人民法院获悉，该院日前一审公开判决通辽市政协原党组书记、副主席吴国林犯贪污罪、受贿罪、滥用职权罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑17年。

法院经审理查明，2006年至2012年间，被告人吴国林利用担任通辽市科尔沁左翼后旗代旗长、旗长、旗委书记的职务便利，以非法占有为

目的，伙同他人侵吞、套取公款人民币1645万元，其行为已构成贪污罪，且属于数额特别巨大；接受他人请托，为他人谋取利益，非法收受他人给予的公款共计人民币85万元，其行为已构成受贿罪，且属于数额巨大；滥用职权，致使国家遭受经济损失人民币930万元，其行为已构成滥用职权罪，且属于情节特别严重。

法院认为，被告人吴国林犯有数罪，应当对其数罪并罚。被告人吴国林主动供述其受贿罪的部分犯罪事实，其亲属主动退还赃款24万元，可以对其酌定从轻处罚。

依据相关法律规定，法院一审判决被告人吴国林犯贪污罪，判处有期徒刑13年，并处罚金人民币100万元；犯受贿罪，判处有期徒刑4年，并处罚金人民币20万元；犯滥

用职权罪，判处有期徒刑4年；数罪并罚，决定执行有期徒刑17年，并处罚金人民币120万元。

被告人吴国林亲属退缴的违法所得人民币24万元，由扣押机关上缴国库，依法没收；对剩余违法所得，继续追缴后依法没收，上缴国库；未随案移送的财产由查封机关负责处理。

本版稿件均据新华社

阿尔茨海默病新药“九期一”正式上市 还将开展国际3期临床试验

我国原创治疗阿尔茨海默病新药“九期一”29日正式在国内上市。药物研发团队表示，拟于2020年开展国际多中心3期临床研究，并争取5年内进行新药全球注册申报。

在中国科学院上海药物研究所当天于北京主办的“九期一”全球战略发布暨第一届脑轴论坛上，上海绿谷制药有限公司董事长吕松涛说，拟于明年启动的国际多中心3期临床研究，将以超过2000例轻、中度阿尔茨海默病患者为对象，在北美、欧盟、东欧、亚太等地区的200个临床中心开展12个月的双盲试验和6个月的开放试验。

据介绍，国际3期临床研究将由美国阿尔茨海默病协会终身成就奖(2018)获得者、美国克利夫兰医学中心教授杰弗里·卡明斯领衔主导，全球最大医药临床试验业务公司艾昆纬负责临床试验管理，计划2024年完成国际多中心临床试验，争取2025年完成新药全球注册申报。未来10年预计投入30亿美元，开展包括国际3期临床试验在内的全球化深入研究。

对于备受关注的已有临床研究数据与结果，上海交通大学医学院附属精神卫生中心教授肖世富、北京协和医院神经医学教授张振馨作为国内3期临床试验主要牵头研究者，当天予以系统、公开解读。

2019年11月2日，国家药品监督管理局有条件批准“九期一”上市，“用于轻度至中度阿尔茨海默病，改善患者认知功能”。该药将调节肠道菌群作为减缓阿尔茨海默病进展的新策略。

美国阿尔茨海默病协会期刊《阿尔茨海默病和痴呆症》主编扎文·哈恰图良表示，肠道菌群和炎症的关联性是一个关注度越来越高的领域，一旦我们深入了解这种作用方式，将能生产出更有效的化合物来作用于靶标。

绿谷制药当天表示，将以开放、平等、共享、全球运作的规则设立开放性专项研究基金，支持全球优秀科学家共同参与“九期一”及其机理深入研究，以推动脑肠轴与大脑疾病共性机制的深度研究。

据了解，“九期一”上市后单盒药物定价为895元，月费用约3580元(28天计算)。患者可凭医生处方，在全国各大专业药房(DTP药房)购买。